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QUESTÃO 01 
 

Sim, a capa confirma o pensamento de José Arbex Jr.  
Primeiro, o título aponta um juízo de valor ao afirmar “a esquerda delirante”, além de atrelar o 

MST a partidos políticos e vice-versa, desvirtuando os reais objetivos do movimento. 
Segundo, o texto da capa apresenta uma correlação errônea de José Rainha e Antônio Conselheiro, 

MST e Canudos. Utiliza a letra inicial como se fosse uma história infantil, dando a impressão de se 
tratar de ficção. Várias palavras-chave compõem o texto: “salvar os miseráveis, ameaça criar, 
desconfortos do capitalismo, acampamento gigante, há um século” com a finalidade de induzir o leitor 
a ter opinião negativa com relação a José Rainha e o MST. 

Terceiro, a foto de José Rainha: o boné, a posição da mão, o olhar e a posição do título próximo ao 
rosto, também contribuem para a formação de uma opinião negativa de José Rainha e do MST. 
 
Observação: 
Os critérios utilizados para a correção foram: 

1) Resposta positiva: sim, confirma. 
2) Indicar, pelo menos, dois elementos da página. 
3) Explicar os elementos indicados correlacionando-os ao texto de José Arbex Jr. 

 
 
 
 
QUESTÃO 02 
 
a) O candidato deve considerar 3 (três) dentre outros considerados como elementos indicadores da 

fome representados no quadro, por exemplo: magreza, pobreza, morte, tristeza, fome, retirantes, 
abandono, exclusão, solo e clima secos, alta taxa de natalidade, paisagem árida, mortalidade 
infantil, desnutrição subnutrição. 

 
 
b) O candidato pode relacionar a persistência da fome no Brasil de acordo com a afirmativa de 

Eduardo Galeano, considerando duas dentre as justificativas abaixo: 
 a ineficiência ao governo, o sistema político, econômico e social, a produção de alimentos, a 

exclusão social, a falta de oportunidades, a ausência de reforma agrária, a valorização da 
agricultura voltada para exportação em detrimento da agricultura familiar voltada para o mercado 
interno e o desemprego. 

 
 
 
QUESTÃO 03 
 
a)   O candidato pode responder porque no inverno as temperaturas são mais baixas, apoiando-se numa 

das justificativas: 
- quanto maior é a latitude, mais acentuada é a inclinação com que os raios solares incidem na 

superfície da Terra; 
- O movimento de translação gera as estações do ano, que diferencia o grau de obliqüidade dos raios 

solares; 
- o eixo da Terra em posição inclinada em relação ao plano de sua órbita, associado ao movimento 

de translação, gera as estações do ano, diferenciando o grau de obliqüidade dos raios solares; 
- quanto maior a inclinação dos raios solares, maior é a área aquecida levando a uma menor 

temperatura. 
 

 
b)   O candidato pode responder porque o inverno ocorre com menos intensidade na Zona Equatorial, 

valendo-se de uma das justificativas abaixo: 
- quanto mais próximo do Equador, menor é a inclinação com que os raios solares incidem na 

superfície da Terra. 
- quanto menor a inclinação dos raios solares, menor é a área atingida, acarretando numa maior 

temperatura. 
- a localização da Zona Equatorial em função do eixo da Terra e sua posição com relação ao Sol, leva 

a uma maior incidência de raios perpendiculares ao eixo da Terra;. 
- quanto menor a latitude, menos acentuada é a inclinação com que os raios solares incidem na 

superfície da Terra. 

(valor: 5,0 pontos)

(valor: 1,5 pontos)

(valor: 3,5 pontos)

(valor: 2,5pontos) 

(valor: 2,5pontos) 



 
QUESTÃO 04 
 
a) Citar os horários e/ou períodos do dia de maior concentração de poluentes. Com base no gráfico, 

dois momentos se destacam: 
1º)  entre 6 e 7h30min  e  2º)  entre 17h30min e 23h30min; ou 
1º)  início da manhã  e  2º)  à noite. 

 
b) Os períodos de maior concentração de poluentes são aqueles que coincidem com o início e 

término das principais atividades urbanas: comércio, escolas, trabalho etc., quando ocorre a maior 
circulação de veículos (principais responsáveis pela emissão de partículas inaláveis). 

- E também em função das condições atmosféricas, destacando-se principalmente o vento, que age 
dispersando os poluentes e a temperatura que, à tarde, facilita os processo de convecção do ar, 
reduzindo os valores das partículas inaláveis, e, à noite (menores temperaturas), age como 
elemento facilitador de sua concentração em superfície. 

 
 
 
QUESTÃO 05 
 
a) O candidato deve citar pelo menos 1 (um) fator relacionado às transformações tecnológicas 

responsáveis pela compressão do tempo e do espaço vividos pela sociedade contemporânea, como: 
globalização, desenvolvimento de tecnologias, dos sistemas de transportes e de comunicação 
(internet). 

 
b) Sim, pois o desenvolvimento de novas tecnologias, principalmente no sistema de transporte e 

comunicação viabilizou o processo de globalização, possibilitando um maior fluxo de pessoas, 
mercadorias, capitais e informações, num menor intervalo de tempo. 
Gilberto Gil abordou em sua música que, antes dessas transformações tecnológicas, a visão de 
mundo das pessoas era restrita devido às poucas informações e dificuldade de locomoção, levando 
a uma noção exagerada das dimensões da Terra. Com a revolução tecno-científica-informacional, 
a visão de mundo ampliou-se, causando a impressão de que houve a compressão do tempo e do 
espaço vividos pela sociedade contemporânea. 

 
 
 
QUESTÃO 06 
 
a) O candidato pode citar um dos seguintes países europeus: Espanha, Inglaterra, Itália, Portugal, 

França, Bélgica, Luxemburgo, Holanda, Áustria, Dinamarca, Finlândia, Suécia, Rússia, Ucrânia, 
Moldávia, Romênia. 

 
b) O candidato deve ser capaz de: 
- contextualizar historicamente a influência do nazismo (ou mesmo o contexto da Guerra Fria) na 

crescente força dos movimentos nacionalistas violentos na Alemanha ou relacionar a globalização 
e a sua incapacidade de atenuação destes movimentos.  

- E também reportar-se à conjuntura atual alemã, abordando, por exemplo, a crise conjuntural e 
estrutural, e/ou a questão do envelhecimento da população alemã, e/ou os incentivos 
governamentais ao imigrante;  

- E também abordar as conseqüências do processo migratório tais como: xenofobismo, e/ou 
desemprego, e/ou aumento da violência, e/ou ascensão de políticos de extrema direita e/ou 
neonazismo. 

 

(valor: 1,5 pontos)

(valor: 3,5 pontos)

(valor: 1,0 ponto) 

(valor: 4,0 pontos)

(valor: 1,0 ponto) 

(valor: 4,0 pontos) 


